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                                     Провела: учитель математики
                                                      Николина Г.В.
Геометрия – 8
Цель урока: Повторить, закрепить и систематизировать знания и умения учащихся, полученные при изучении темы «Свойства параллелограмма».
Оборудования: Схемы 1 и 2, модели четырёхугольников, карточки.

Ход урока.

I. Повторение.
Фронтальное обсуждение опорных конспектов (схемы I, II). Они выполнены на больших листах ватмана.

Обсуждение схемы I.

1) Почему на схеме I самый верхний четырёхугольник изображён таким странным: ни сторон у него равных нет, ни углов?

Потому, что в определении четырёхугольника ничего не сказано о равенстве сторон или углов, о параллельности сторон. Мы имеем право изобразить любую фигуру с четырьмя сторонами, лишь бы она была выпуклой. 

2) А о чём говорят стрелки, проведённые от самого верхнего четырехугольника?

О том, что среди четырёхугольников можно выделить особые, имеющие больше характерных признаков, чем все остальные.

3) Какие же это «особые четырёхугольники»?

Это параллелограммы (учащиеся дают их определение) и трапеции (определение).

4) Можно ли среди параллелограммов выделить такие, которые обладают какими – то дополнительными свойствами?
Можно. Это ромбы и прямоугольники. Всеми свойствами и ромба, и прямоугольника обладает квадрат (учащиеся дают определение всех упомянутых фигур).

5) Можно ли среди трапеций выделить какие-то разновидности?

На схеме I выделены разновидности: та, которая имеет два прямых угла, и та, у которой боковые стороны равны.

Обсуждение схемы II.

1) Что означают чёрточки и дуги на рис. 1 и 2?
 

Рис. 1 подсказывает, что у параллелограмма противоположные стороны равны, а рис. 2 говорит о том, что у параллелограмма противоположные углы равны.
2) Почему на рис. 3 сделана надпись: «180°»?

Она означает, что у параллелограмма сумма углов, прилежащих к одной стороне, равна 180°.

3) Можно ли было отметить на рис. 3 какие - либо другие пары углов?

Можно. (Учащиеся показывают на схемы углы. Аналогичным образом комментируются рис. 3 – 8. Переходя к квадрату, учитель подчёркивает, что он имеет больше свойств, чем все остальные из рассмотренных фигур. Но эти свойства квадрат заимствовал у своих собратьев, сам их не создал).

II. Закрепление.

У каждого ученика на парте лежат модели ромба, квадрата, прямоугольника, параллелограмма. 
Учитель просит поднять ту фигуру, которая обладает названным свойством:

1) имеет равные диагонали (квадрат и прямоугольник);
2) имеет равные противоположные углы (все модели фигур);

3) имеет перпендикулярные диагонали (квадрат и ромб);

4) имеет равные противоположные стороны (все модели фигур);

5) углы, прилежащие к одной стороне, в сумме составляет 180° (все модели фигур);

6) диагонали являются биссектрисами углов (ромб и квадрат);

7) сумма всех углов равна 360° (все модели фигур).

III. Опрос учащихся.
Опрос учащихся проходит в виде теста.

Окончив работу, ученики меняются своими работами с соседом по парте. Открывается эталон теста. Ученики проверяют работы и выставляют друг другу оценки.

Задания:

1) На каком из рисунков изображён параллелограмм?


                                                                                         


       а)                                      б)                                        в) 
2) Если диагонали у параллелограмма равны, то он может быть: 

а) только квадратом;

б) квадратом или прямоугольником;

в) только прямоугольником;

г) любым четырёхугольником.

3) Если у параллелограмма диагонали пересекаются под прямым углом, то он может быть:

а) только ромбом;

б) ромбом и квадратом;

в) любым четырёхугольником.

4) Чему равна сумма углов параллелограмма:

а) 180°                          в) 360°

б) 90°                            г) 720°.

5) Если одна сторона параллелограмма равна 10см, а другая – 20см, то периметр его равен:

а) 10см                     в) 30см                    д) 120см

б) 20см                     г) 60см

6) Если сторона параллелограмма равны 3 и 5см, то какие эти стороны:

а) соседние                    б) противоположные                     в) любые
7) Если один угол параллелограмма равен 42°, то чему равны другие его углы:

а) 42° и 82°                           в) 42°, 138°, 138°
б) 42°, 84°, 54°                       г) 84° и 138°.

8) Сумма двух углов параллелограмма равна 100°. Какие это углы:

а) соседние              б) противоположные                 в) любые

9) Если диагональ параллелограмма образует с его стороной углы 30° и 40°, то углы параллелограмма равны:

а) 60° и 80°                б) 70° и 10°                  в) 70° и 110° 

10) Если одна диагональ ромба равна его стороне, то чему будут равны углы ромба:

а) 60°                 в) 60° и 120°

б) 90°                 г) 45°.

Эталон:  1 – в;          3 – б;             5 – г;              7 – в;             9 – в;

                2 – б;         4 – в;              6 – а;             8 – б;             10 – в.

IV. Решение задач.

Задание: прочитав задачу, составьте чертёж, обозначьте на нём все данные, а также сведения, вытекающие из свойств или определения фигуры. Рядом с чертежом сделайте необходимые вычисления, укажите свойства.

Задача 1.

Меньшая сторона прямоугольника равна 4см и образует с диагональю угол 60°. Найдите диагонали прямоугольника.
 В                           С                              Дано: АВСД – прямоугольник
                                                                          АВ=4см, 
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                                                                Найти: АС - ? ВД - ? 

А                                Д

                                                         Решение.

∆АВО – равнобедренный, значит, 
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и ∆АВО – равносторонний, т.е. ВО=АО=ВА=4см 
[image: image4.wmf]Þ

АС=8см и ВД=8см.
Ответ: АС=ВД=8см.

Задача 2.

Сумма трёх углов параллелограмма равна 252°. Найдите углы параллелограмма.

             В                            С                           Дано: АВСД – параллелограмм
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                                                                         Найти: 
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                                                             Решение.

По условию 
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С=252°, но в любом четырёхугольнике сумма углов равна 360°. Тогда 
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Д = 360° – 252° = 108° и 
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В=108°, 
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С=180° – 108°=72°.

Ответ: 
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С=72°, 
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Д =108°.

Используемые свойства:

(2) – противолежащие углы равны, т.е. 
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С, 
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(3) – сумма углов, прилежащих к одной стороне параллелограмма, равна 180°.

Задача 3.

Углы, образуемые стороной ромба с его диагоналями, относятся как 4:5. Вычислите углы ромба.

Опять вспоминаем по схеме II те свойства, где речь идёт об углах. Ясно, что придётся воспользоваться следующими свойствами ромба:
(6) – диагонали пересекаются под прямым углом;

(7) – диагонали являются биссектрисами углов.

Из свойства (6) следует, что углы 1 и 2 ни рис. в сумме составляют 90°. Значит, на 90° приходится 9 частей (4+5=9),                      В
тогда 1 часть составляет 10°, 4 части - 40°, 

5 частей - 50°, т.е. 
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Д=40°· 2= 80° ,
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А = 50° ·  2 = 100°. 
Остаётся определить углы В и С. По свойству   А                                      С                                  
(2) заключаем, что 
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С=100°, 
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Д=80°. 

                                                                                                         Д
Задача 4.

Дан квадрат, сторона которого равна 1м. Диагональ его служит стороной другого квадрата. Найдите диагональ последнего.

   В                     С                   Раз в задаче требуется найти диагональ, так                   

                                                давайте вспомним по схеме II свойства квадрата,
                                                в которых говорится о диагоналях:
                                                     (4) – диагонали в точке пересечения делятся 
  А                      Д                 M    пополам;

                                                (6) – диагонали пересекаются под прямым углом.

                                                 Итак, СД – половина отрезка CN, 

                                                 т.е. CN= 2· СД = 2· 1 = 2, что и требуется найти.
                       N
V. Итог урока.
Домашнее задание: из всех свойств мы не обратились только к свойствам (1) и (5). Найдите в учебнике или придумайте сами задачи, в которых используются эти свойства.[image: image33.png]
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